

УДК 330.342 (575.2)

ФОРМИРОВАНИЕ ЭКОНОМИКИ ИННОВАЦИОННОГО ТИПА В КЫРГЫЗСТАНЕ

Ы.К. Омурканов

Рассматриваются вопросы формирования экономики инновационного типа, предложен ряд подходов к модернизации национальной экономики.

Ключевые слова: инновационное развитие экономики; технологическая модернизация; прозрачность государственных финансовых институтов; конкурентоспособность.

FORMATION OF INNOVATIVE ECONOMY IN KYRGYZSTAN

Y.K. Omurkanov

It is considered issues of the formation of innovative economy, and offered a number of approaches in modernization of national economy.

Key words: innovative development of economy; technological modernization; transparency of state financial institutions; competitiveness.

Формирование нового качества экономики инновационного типа является безальтернативным вариантом развития в XXI в. Этого требуют национальные интересы, на что нацеливают основные тенденции мирового развития.

Мировой опыт свидетельствует, что стабильно могут развиваться экономические системы, способные адекватно реагировать на вызовы действительности и одновременно учитывать особенности национального развития. В быстро меняющемся мире на фоне глобальных и локальных изменений, происходящих во всех сферах экономической деятельности и общественной жизни, возникают новые постиндустриальные факторы развития. Основными моментами, оказывающими наибольшее воздействие на устойчивое социально-экономическое развитие любой страны, являются:

- глобализация и ужесточение конкуренции;
- ускорение инновационных процессов и сокращение жизненного цикла товаров и услуг, быстрое обновление технологий;
- информационный прорыв, проявляющийся в развитии информационных и коммуникационных технологий, упрощении доступа к информационным сетям;
- постепенное исчерпание невозобновляемых природных ресурсов, проявление объектив-

ных и субъективных ограничителей и естественных пределов роста;

- возрастание значимости нематериальных ресурсов производства – человеческого и интеллектуального капиталов, социализации экономических и управленческих отношений.

В ответ на новые явления и тенденции в мировой экономике сформировался новый тип экономического роста на базе использования знаний и инноваций как важнейших экономических ресурсов. Экономику развитых стран сейчас определяют как постиндустриальную, или информационную, или экономику знаний. Формирование экономики нового качества является закономерным результатом эволюции общего технологического развития, наступления его очередного, постиндустриального этапа, ведущего к созданию информационного общества. Основу ее составляют высокотехнологичные компании и производства прежде всего реального сектора экономики, опирающиеся на информационные возможности глобальных телекоммуникаций. Определяющее значение имеет наука и вся ее инфраструктура, которая позволяет идеи и результаты превращать в конкретные достижения [1, 2].

В экономике нового типа рост принимает черты, свойственные постиндустриальному обществу и проявляющиеся не в количественном увеличении показателей (объемов промышленной, сельскохо-

зяйственной продукции, тоннах добытой нефти, выплавленной стали и т. д.), а в быстром распространении передовых технологий, расширении и развитии нематериальных факторов – сферы услуг, здравоохранения и образования, в улучшении условий жизни людей, оздоровлении экологии.

Другими словами, в современном обществе традиционные экстенсивные факторы развития, связанные с вовлечением дополнительных ресурсов (территории, природных, финансовых, трудовых), постепенно уступают место интенсивным – институциональным, структурно-технологическим, социокультурным, управленческим, организационным. Изменяются и целевые ориентиры экономики и социума – ими становятся не прибыль или иной финансовый результат, а приумножение национального богатства и общественных благ нематериального характера, повышение качества жизни, улучшение здоровья населения, рост образовательного и квалификационного уровня человеческого потенциала, сохранность окружающей среды.

Переход к инновационному развитию экономики предполагает системную, структурную и технологическую модернизацию, интеграцию научно-технической сферы в процессы экономического и социального развития. Такая интеграция означает формирование системы институтов, создающих стимулы для генерирования нововведений, способных создавать новые рынки национальной продукции и услуг и укреплять конкурентные позиции на традиционных.

Поэтому необходимо постоянное совершенствование теории и практики формирования макроэкономической политики государства, которая должна строиться исходя из современных вызовов глобализации, императивов усиления конкуренции на мировых рынках, возрастания роли науки и инноваций, повышения значимости социальных и экологических факторов.

Особую актуальность и исключительную сложность эта проблема имеет для Кыргызстана. Принципиальная особенность решения стоящей перед республикой задачи достижения высоких и устойчивых темпов роста и повышения качества жизни заключается в создании конкурентоспособной, диверсифицированной и устойчивой к воздействию внешних факторов экономики нового типа, преодолении сильной региональной дифференциации социально-экономического развития страны.

Задача перехода экономики высокого качества, основанной на использовании интенсивных факторов и предполагающей равновесие между производством и потреблением, обществом и природой, обуславливает необходимость исследования и пересмотра многих положений существующих теорий экономического развития с позиции их

адаптации к современным условиям рынка страны. При этом важно отойти от традиционных подходов и принимать во внимание более широкий круг факторов экономического развития, действующих в условиях формирования постиндустриального общества и всемерной глобализации мировых экономических процессов, а также учитывать возможность проявления объективных и субъективных ограничителей и естественных пределов роста.

Необходимой предпосылкой формирования нового качества экономики и повышения ее конкурентоспособности является своевременное разрешение противоречий, порождаемых структурными изменениями, стимулирование инновационного развития экономики, повышение эффективности использования факторов производства, либерализация внешних экономических связей, формирование адекватных условий для модернизации хозяйственной сферы.

В последние годы (2011–2013) для республики характерна позитивная динамика основных макроэкономических параметров. В 2012 г. рост ВВП составил 106,6 %, в том числе продукция промышленности и сельского хозяйства 3,3 %, а 2013 г. – еще 5,0 и 3,1 % соответственно. Инвестиции увеличились на 10,6 % в 2012 г. и на 9,8 % за 8 месяцев 2013 г., грузооборот всех видов транспорта – на 11,0 %, а внешнеторговый оборот в среднем – на 4,5 % в 2012 г. и на 2,7 % за 8 месяцев 2013 г. Наблюдалась позитивные сдвиги и в социальной сфере. Уровень безработицы сократился с 9,3 % в 2012 г. до 7,8 % в 2013 г. [3].

Немало сделано в области улучшения институциональных основ развития экономики. Принят ряд принципиально важных программных документов, созданы новые институты развития. Однако экономический подъем еще нельзя назвать самодостаточным, а рост экономики устойчивым и долговременным, поскольку он в значительной и пока еще возрастающей степени был обеспечен за счет благоприятной конъюнктуры мировых сырьевых рынков. Увеличение ВВП достигается преимущественно экстенсивным, ресурсозатратным путем и обеспечивается в основном за счет развития отраслей горнодобывающего сектора и гипертрофированной сырьевой составляющей экспорта, что свидетельствует о крайне низком качестве экономического роста, не способном обеспечить устойчивое социально-экономическое развитие страны и повышение уровня благосостояния населения.

Сегодня необходимы принципиально новые качество и структура экономики, формируемые путем ослабления ее зависимости от энергосырьевого сектора и импорта готовой продукции, усиление роли обрабатывающей промышленности, высокотехнологичных отраслей и потребительского сектора. Для того чтобы избежать застоя, деиндустриализации

хозяйства в КР, преодолеть инерционность и ресурсоемкость экономического роста, сформировать конкурентную на мировом рынке экономику нового качества, обеспечить прорыв в постиндустриальную стадию, необходимы правильный выбор и научное обоснование экономической политики с тем, чтобы ориентировать экономику страны на ресурсосберегающее эффективное использование внутренних ресурсов роста, системную и технологическую модернизацию, соответствующую структурную перестройку хозяйства, формирование адекватных институциональных условий.

Базисом роста конкурентоспособности страны должна стать модернизация национальной экономики с целью повышения доли высокотехнологичных производств, совершенствования структуры экономики. Только всеохватывающая модернизация экономики, направленная на придание ей нового инновационного качества и развитие не сырьевого сектора, позволит республике воспользоваться преимуществами глобализации, войти в число эффективно развивающихся стран мира с высокими стандартами жизни своих граждан.

Новые вызовы, новые факторы экономического развития требуют разработки новых подходов к формированию модернизированной конкурентоспособности экономики нового качества, не зависящей от сырьевого сектора и мировых цен, предполагающей прогрессивные структурные сдвиги, базирующейся на инновациях и технологиях, развитии интеллектуального и социального капиталов, а также учете экологических ограничений.

Экономика сохраняет сырьевую направленность. Плохо то, что не работают схемы “сырье в обмен на технологии”, “в обмен на модернизацию” [2]. До недавнего времени считалось, что финансовый сектор экономики является одной из самых стабильных сфер. Однако события, произошедшие в апреле 2010 г., отчетливо показали отсутствие стабильности в развитии этого сектора. Тревожные тенденции прослеживались еще раньше: а) быстрый и неоправданный рост внешнего долга частного сектора; б) надувание “мыльного пузыря” в жилищном строительстве; в) непрозрачность деятельности ряда ведущих банков (имеется в виду, что деятельность большинства из них подчинена в первую очередь корпоративным интересам, а не экономической целесообразности).

Наблюдается усиление инфляции и сопутствующей ей социальной напряженности. В 2010 г. официальные темпы инфляции составили 18,8 %. Однако, по оценкам экономистов, реальный уровень инфляции гораздо выше. Это связано с тем, что за этот же период стоимость прожиточного минимума возросла более чем на 25 %. Поэтому фактический рост цен на самые необходимые товары и услуги приближается

к 25–30 % при росте реальных доходов населения на 6,5 %, что обуславливает рост социальной напряженности в обществе. Наряду с этим происходит дальнейшее расслоение общества по уровню доходов, что является сдерживающим фактором экономического роста страны.

Для того чтобы преодолеть перечисленные негативные явления в экономике страны, нивелировать угрозы национальным экономическим интересам, на наш взгляд, необходимо:

1. Выработать последовательную и адекватную экономическую политику на долгосрочный период с использованием: а) Схемы развития и размещения года (дорожную карту до 2017 г.); б) Комплексную программу технологического развития до 2017 года (в развитых странах это называют форсайт-прогнозы). Два этих базовых документа в последующем должны быть детализированы для всех регионов республики и реализовываться на основе программно-целевого метода управления.

2. Сменить ориентиры в экономической политике с поддержки макроэкономической финансовой стабилизации за счет все нарастающего объема внутренних и внешних кредитных займов на рост реального сектора производства, переориентации экономики на развитие ее конкурентных преимуществ.

3. Кардинально изменить структуру экономики с увеличением доли технологической составляющей. В средне- и долгосрочном периодах необходимо облагородить структуру отечественного экспорта в пользу товаров с высокой добавленной стоимостью. Такая задача ставилась практически с первых дней независимости, но до сих пор она не решена. Нам представляется, что такая возможность существует с момента наращивания объемов добычи горнодобывающей промышленности, доходы от которых следует инвестировать в развитие экспортных производств, выпускающих продукцию с высокой добавленной стоимостью.

4. Обеспечить транспарентность и эффективность функционирования всех государственных и частных финансовых институтов.

Таким образом, успешная реализация перечисленных мер позволит усилить инновационную составляющую экономического роста и повысить конкурентоспособность экономики.

Литература

1. Россия-2050: стратегия инновационного прорыва / Б.Н. Кузык, Ю.В. Яковец. 2-е изд., доп. М.: Экономика, 2005.
2. Яковец Ю.В. Эпохальные инновации XXI века / Ю.В. Яковец. М.: Экономика, 2009.
3. Кыргызстан в цифрах: стат. сб. / Нацстатком КР. Бишкек, 2013.